招银国际证券 | 宏观研究 | 首席观点



此行何处:中国经济年终回顾与展望

- 2020 年的经济表现,超出所有人的的预期。**疫情的防控差异,使得中国经济的生产迅速恢复,出口增长强劲,叠加进口替代,产出增长超出疫前水平。**明年的主要变化,在于疫苗研发的进展和广泛接种,最终将迎来人类战胜病毒的曙光。
- 展望明年的经济运行的形态,需要把握几个重要趋势:经济增长方面,上半年中国依然是"一枝独秀",但随着疫苗的推出,下半年全球将进入到一个共同复苏的轨道。贸易方面,中国供应链的"替代效应"将会逐渐消退,出口增长逐渐回落。汇率方面,美元并不会进入长周期熊市,人民币还有一定的升值空间,对出口增长造成负面影响。区域合作方面,RCEP区域贸易协议的签订为多边体系的重建提供了一个契机,但美国和欧洲的缺席,并不是值得夸耀的胜利。中美关系方面,中美战略竞争定位不会改变,但拜登上台能够为中美打开一定的合作空间。信用方面,近期的信用违约事件主要是个体的失败。如果无序违约形成系统性风险,就需要宏观管理部门的及时介入。
- 明年全球经济会进入到疫后修复的大框架中。主要国家的经济增速都会较2020年有较大的上升,形成"V"型反弹。中国经济增长按季逐步向潜在增速回归,全年经济增长8.5-9.0%。中国的股票市场,得益于企业盈利的改善,将呈结构性上涨行情。

丁安华, 首席经济学家 (852) 3761 8901 dinganhua@cmbi.com.hk



一年以前,无人知晓 2020 年人类会遭遇如此突如其来的新冠疫情。其时各大机构对经济的预判,今天看来已经失去了意义。这场大流行病超出了所有人的预期,全球经济瞬间 跌入谷底。

为应对疫情对经济社会的负面冲击,中央在"六稳"基础上提出"六保"政策,财政货币转向"双宽松",金融机构勇敢地承担了为实体经济减负的主体责任。进入下半年,防控得当使得中国经济复苏前置于其他主要发达经济体,出口增长屡创新高。新形势下,11月召开的五中全会制定了"十四五"规划蓝图,提出构建"国内国际双循环"的新发展格局。

又是一年终结时。明年会怎么样?中国经济会走向何方?展望明年的经济形势,有必要对几个重要问题进行梳理和回答。

中国经济:还会是"一枝独秀"吗?

受益于有效的防控措施,我国经济从二季度开始企稳回升。今年中国是全球主要经济体中唯一实现正增长的国家,可以用"一枝独秀"来形容。那明年中国还会是"一枝独秀"吗?现在看起来,明年上半年还会是,下半年全球就会进入到一个共同复苏的轨道上。

观察当下经济运行的特征,有两点值得关注:一个是当下中国经济的表现,主要是因为疫情受控带动我国经济复苏前置于其他主要经济体。中国的生产和供应链成为全球最稳健和最安全的选择;另一个是海外的经济恢复,依然受到疫情蔓延的影响,复苏的斜率取决于疫苗推出的时点。

虽然全球确诊案例还在不断上升,但死亡率却在下降。这意味着人类对于新冠疫情的 认知在不断加深,并加速推动治疗方案的形成和疫苗的研发。**基准情形下,明年年中人类** 将迎来战胜新冠疫情的曙光。

随着疫苗的推出和广泛接种,这场肆虐全球的新冠疫情最终将受到控制,并推动海外经济加快恢复。当全球生产活动恢复后,中国的供应链不再是唯一的选择,全球经济将回复到疫情以前的框架,中国的经济增长也将回归到潜在水平。

贸易:"替代效应"还存在吗?

出口貿易的"异军突起"是今年出人意表的经济亮点,也是现下最值得关注的问题之一。在全球疫情蔓延的第二季度,我国出口增速出现明显回升。这主要源于出口的"替代效应"。当时海外受困于疫情,生产和供应链都遭到了拖累。而我国疫情的成功防控带领生产活动"突出重围"、从而对海外相关出口产品形成了替代。

目前大家谈论较多的是出口的替代效应。时至今日,海外生产和供应链的受损仍未完全恢复,补库存的需求拉动了出口增速,特别是传统产品和防疫产品。与此同时,我们不能忽视进口替代对生产活动的刺激作用。10月我国的工业增加值同比增速已经达到6.9%,超过了疫情前的潜在水平。生产活动如此活跃,部分原因是进口的替代效应,特别是在高端制造业上。最近我做了两个企业调研,涉及压缩机和精密仪器的生产,以前这两个领域



主要的竞争对手是海外企业的进口。由于今年海外供应链受损, 出现国内市场的进口替代, 推升了相关制造业的生产。

明年这种替代效应还会延续吗?答案应该是否定的。到了明年下半年,随着全球经济恢复常态,我国的进出口会回到潜在的增长水平。不过,这一两年的时间窗口,还是为中国的企业争取到了成长机会和市场空间。

美元: 进入长周期熊市了吗?

当下认为美元进入长周期熊市的声音不绝于耳。从历史上来看,美元的熊市周期平均持续 5-6 年,跌幅大概在 20%到 30%左右。单从美元指数上来看,近一年美元的确是呈现了一个下行的趋势。但说美元下跌是长周期趋势,我认为依据仍然不足。从经济基本面来看,美国与非美地区的经济增长并不是"此消彼长"的关系。相较于欧洲,美国的创新机制对经济增长的拉动力仍然很强,我不接受"欧洲经济将长期超越美国"的观点。另外,考虑到美欧利差的边际变化会趋于钝化、赤字对美元的拖累边际弱化以及美元信用长期内仍然稳固,现下并不能做出美元长期下跌的判断。最近美元指数的下行更多是因为市场风险偏好提升所导致,美元本身的"避险"的逻辑丝毫未变。

那么人民币会升值吗? 我认为还会持续一段时间,但不存在长期升值的逻辑。一是国内经济复苏明显前置于其他国家,对汇率会形成支撑。但到了明年下半年,全球主要经济体的增速会向一个均值或者常态收敛;二是中国的货币政策当局无意看到人民币汇率出现长期升值预期。我们的政策目标是"保持人民币汇率在合理均衡水平上保持稳定",并增加人民币汇率的弹性。考虑到汇率上升对出口的不利的影响,货币当局的意图还是会将人民币汇率保持在一个稳定的区间内。所以,人民币虽有一定的升值空间,但不宜简单地趋势外推。

RCEP: 谁的胜利?

历时八年之久的《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式签署,引发热烈讨论。 在我看来,不宜把 RCEP 的签署简单理解为中国的胜利。追根溯源,RCEP 是在东盟十国 的倡议上扩展的一个多边体系,也就是所谓的"10+3+2"(东盟十国+中日韩+澳新)。在全 球保护主义兴起的背景下,RCEP 的签订为多边合作构建了一个"样板",可能会推动搁置 已久的多边贸易谈判进程。从重建全球多边体系的意义上来看,RCEP 的签订是现象级的。

但详细地解剖 RCEP 包含的经济体,可以发现两个特征: 一是 RCEP 包含的基本上是出口导向型经济体,他们都是上一轮全球化和自由贸易的共同受益者。二是 RCEP 区域可以理解为全球主要的制造业中心,更多地体现全球贸易的供给端,而不是最终需求端。构建完整的多边贸易体系,必须包含供给与需求两端。从这个意义上讲,RECP 区域贸易协议签署,为多边体系的重建提供了一个契机。但是,美国和欧洲的缺席,并不是值得夸耀的胜利。



中美关系:会转好吗?

拜登的获选应该是尘埃落定了,特朗普的卸任令人们处于希望高涨的状态。拜登上台, 肯定会影响中美关系的未来。

不过,中美关系的性质是不会改变的,也是不以人的意志为转移。经过特朗普和他的幕僚四年来的论述,中美之间已经不可能回到战略伙伴关系之上,拜登将延续两国之间的战略竞争的定位。拜登带来的变化,更多是行为上的,重回彬彬有礼的职业外交传统。拜登会通过争取盟国的认同实现美国的领导力,继续遏制中国。

但是,拜登上台还是为中美关系打开一定的合作空间。一是拜登可能会恢复奥巴马时期与中国建立的战略经济对话渠道;二是拜登明言重回世界卫生组织,有可能在全球防疫以及疫苗研发等议题上进行合作;三是拜登新政中最重要议题之一是"绿色新政",他本人强调要重回巴黎气候协议。这与我国的绿色经济发展目标不谋而合,有可能形成共同的利益。

债券违约: 可能导致系统风险吗?

最近信用违约事件增多,给市场带来了一些恐慌。在货币和信用政策从宽松走向中性的过程中,信用事件的出现是可预期且正常的现象。我们需要关注的是这些违约事件,究竟是个体的失败还是系统性的风险。我认为,迄今为止发生的违约,主要是个体的失败。

重要的信用事件通常会导致投资逻辑的重构,进而体现在市场价格的波动。债券市场的价格发现是否有效,存在一个难题,就是对地方政府和国有企业的神秘信仰。近期的违约事件引发了监管部门的高度关注和积极介入,以维护市场稳定,相信这些违约事件能够得到妥善处理,不会构成系统性风险。

展望明年,在货币政策回归中性的过程中,违约事件的发生将会持续。如果是有序违约,打破刚性兑付,对信用定价和信用市场的发展是有益的;如果是无序违约,那就有可能形成系统性风险,需要宏观管理部门的及时介入。

此行何处: 2021 年经济展望

明年全球经济会进入到疫后修复的大框架中。主要国家的经济增速都会较2020年有较大的上升,形成"V"型反弹。不过,我们不要被同比增速所迷惑,因为今年不是一个正常的年份。预计明年美国经济增速将从今年的-3.3%上升至4.3%,欧洲将从今年的-6.9%回升至5.3%。GDP的名义值方面,全年来看美欧离潜在水平还有一段距离。因此,美联储和欧央行将继续实施宽松的货币政策,将利率维持在较低的水平上。财政政策方面,欧洲将继续推动现有政策落地,拜登的上台或推动美国实施更大规模的财政刺激。

中国经济将回归常态。防疫得当的前置效应在明年上半年依然奏效,但下半年将回归到正常的经济框架中。由于基数的原因,按季度的经济增速前高后低,全年增速将升至8.5-9.0%。政策方面,货币政策回归中性,财政政策依然积极。金融市场方面,人民币汇



率仍有一定的升值空间。股票市场方面,资本市场进一步开放和企业盈利的边际改善,将带动整体股市温和上涨。

2021 年注定是带来变化的一年,也是挑战和机遇共存的一年。新冠疫情仍有诸多不确定性,对人类活动的影响充满变数。逆全球化趋势和中美紧张关系很难实质性转向,地缘政治环境或将继续恶化。但我们也要看到变化中的机遇,区域合作意愿正在抬升,人类共同利益或推动全球多边体系的重建。涤旧荡新,做好准备,怀抱希望,才能在时代更迭的风浪中屹立不倒。



免责声明及披露

分析员声明

负责撰写本报告的全部或部分内容之分析员,就本报告所提及的证券及其发行人做出以下声明: (1)发表于本报告的观点准确地反映有关于他们个人对所提及的证券及其发行人的观点; (2)他们的薪酬在过往、现在和将来与发表在报告上的观点并无直接或间接关系。

此外,分析员确认,无论是他们本人还是他们的关联人士(按香港证券及期货事务监察委员会操作守则的相关定义)(1)并没有在发表研究报告 30日前处置或买卖该等证券;(2)不会在发表报告 3 个工作日内处置或买卖本报告中提及的该等证券;(3)没有在有关香港上市公司内任职高级人员;(4)并没有持有有关证券的任何权益。

招银国际证券投资评级

买入: 股价于未来 12 个月的潜在涨幅超过 15%

持有 : 股价于未来 12 个月的潜在变幅在-10%至+15%之间

卖出: 股价于未来 12 个月的潜在跌幅超过 10%

未评级 : 招银国际证券并未给予投资评级

招银国际证券行业投资评级

优于大市 : 行业股价于未来12 个月预期表现跑赢大市指标 **同步大市** : 行业股价于未来12 个月预期表现与大市指标相若 **落后大市** : 行业股价于未来12 个月预期表现跑输大市指标

招银国际证券有限公司

地址: 香港中环花园道 3 号冠君大厦 45 楼 电话: (852) 3900 0888 传真: (852) 3900 0800

招银国际证券有限公司("招银国际证券")为招银国际金融有限公司之全资附属公司(招银国际金融有限公司为招商银行之全资附属公司)

重要披露

本报告内所提及的任何投资都可能涉及相当大的风险。报告所载数据可能不适合所有投资者。招银国际证券不提供任何针对个人的投资建议。本报告没有把任何人的投资目标、财务状况和特殊需求考虑进去。而过去的表现亦不代表未来的表现,实际情况可能和报告中所载的大不相同。本报告中所提及的投资价值或回报存在不确定性及难以保证,并可能会受目标资产表现以及其他市场因素影响。招银国际证券建议投资者应该独立评估投资和策略,并鼓励投资者咨询专业财务顾问以便作出投资决定。

本报告包含的任何信息由招银国际证券编写,仅为本公司及其关联机构的特定客户和其他专业人士提供的参考数据。报告中的信息或所表达的意见皆不可作 为或被视为证券出售要约或证券买卖的邀请,亦不构成任何投资、法律、会计或税务方面的最终操作建议,本公司及其雇员不就报告中的内容对最终操作建 议作出任何担保。我们不对因依赖本报告所载资料采取任何行动而引致之任何直接或间接的错误、疏忽、违约、不谨慎或各类损失或损害承担任何的法律责任。任何使用本报告信息所作的投资决定完全由投资者自己承担风险。

本报告基于我们认为可靠且已经公开的信息,我们力求但不担保这些信息的准确性、有效性和完整性。本报告中的资料、意见、预测均反映报告初次公开发布时的判断,可能会随时调整,且不承诺作出任何相关变更的通知。本公司可发布其它与本报告所裁资料及/或结论不一致的报告。这些报告均反映报告编写时不同的假设、观点及分析方法。客户应该小心注意本报告中所提及的前瞻性预测和实际情况可能有显著区别,唯我们已合理、谨慎地确保预测所用的假设基础是公平、合理。招银国际证券可能采取与报告中建议及/或观点不一致的立场或投资决定。

本公司或其附属关联机构可能持有报告中提到的公司所发行的证券头寸并不时自行及/或代表其客户进行交易或持有该等证券的权益,还可能与这些公司具有其他投资银行相关业务联系。因此,投资者应注意本报告可能存在的客观性及利益冲突的情况,本公司将不会承担任何责任。本报告版权仅为本公司所有,任何机构或个人于未经本公司书面授权的情况下,不得以任何形式翻版、复制、转售、转发及或向特定读者以外的人士传阅,否则有可能触犯相关证券法规。如需索取更多有关证券的信息、请与我们联络。

对于接收此份报告的英国投资者

本报告仅提供给符合(I)不时修订之英国 2000 年金融服务及市场法令 2005 年(金融推广)令("金融服务令")第 19(5)条之人士及(II)属金融服务令第 49(2)(a)至(d)条(高净值公司或非公司社团等)之机构人士,未经招银国际证券书面授权不得提供给其他任何人。

对于接收此份报告的美国投资者

招银国际证券不是在美国的注册经纪交易商。因此,招银国际证券不受美国就有关研究报告准备和研究分析员独立性的规则的约束。负责撰写本报告的全部或部分内容之分析员,未在美国金融业监管局("FINRA")注册或获得研究分析师的资格。分析员不受旨在确保分析师不受可能影响研究报告可靠性的潜在利益冲突的相关 FINRA 规则的限制。本报告仅提供给美国 1934 年证券交易法 (经修订) 规则 15a-6 定义的"主要机构投资者",不得提供给其他任何个人。接收本报告之行为即表明同意接受协议不得将本报告分发或提供给任何其他人。接收本报告的美国收件人如想根据本报告中提供的信息进行任何买卖证券交易,都应仅通过美国注册的经纪交易商来进行交易。

对于在新加坡的收件人

本报告由 CMBI (Singapore) Pte. Limited (CMBISG) (公司注册号 201731928D) 在新加坡分发。CMBISG 是在《财务顾问法案》(新加坡法例第 110章)下所界定,并由新加坡金融管理局监管的豁免财务顾问公司。 CMBISG 可根据《财务顾问条例》第 32C 条下的安排分发其各自的外国实体,附属机构或其他外国研究机构篇制的报告。 如果报告在新加坡分发给非《证券与期货法案》(新加坡法例第 289章)所定义的认可投资者,专家投资者或机构投资者,则 CMBISG 仅会在法律要求的范围内对这些人士就报告内容承担法律责任。 新加坡的收件人应致电(+65 6350 4400)联系 CMBISG,以了解由本报告引起或与之相关的事宜。